

# 高血脂症的病因与危害有哪些

杨利蓉

成都市双流区西航港社区卫生服务中心内科 610207

【中图分类号】R559

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)05-099-02

近日，国人健康调查出炉。高血脂症排在了高发病首位，高血脂症并不是老年人特有的专利，现在越来越多的年轻人和壮年人患上了高血脂、动脉硬化、脑血管疾病等问题，危害人体健康。了解高血脂症的病因和危害，做好预防才能远离这一疾病。

## 一、高血脂症病因

1、遗传因素：遗传可通过多种机制引起血脂异常，可能发生在细胞水平，主要表现为细胞表面脂蛋白受体缺陷及细胞内某些酶的缺陷，也可发生在脂蛋白或载脂蛋白分子上，多由基因缺陷引起。国内最常见的是家族性高胆固醇血症，不少见于近亲结婚者。

2、饮食因素：脂类和糖类摄入过多，可影响胰岛素分泌，加速低密度脂蛋白的合成，引起高三酰甘油血症。胆固醇和动物脂肪摄入过多与高胆固醇血症有关。其他膳食成分长期摄入过量及膳食纤维摄入过少也与本病发生有关。

3、肥胖症：肥胖症常伴发高三酰甘油血症，部分患者胆固醇含量也可增高。如脂肪肝与高血脂有密切关系。脂质和脂蛋白是在肝脏进行代谢，当营养过剩，肝脏合成大量脂肪，部分储存在肝脏。当三酰甘油大量沉积于肝脏时，可形成脂肪肝。因此，脂肪肝是严重高三酰甘油血症的标志。无论何种原因引起的脂肪肝，均可引起极低密度脂蛋白含量增高。至后期，肝细胞进一步损害，血浆三酰甘油和极低密度脂蛋白反可降低，甚至出现低脂蛋白血症。

4、糖尿病：许多糖尿病患者合并有原发性血脂代谢紊乱，约40%可继发高脂血症。胰岛素依赖型糖尿病患者，最常出现乳糜微粒和极低密度脂蛋白代谢紊乱。当胰岛素严重缺乏伴酮症酸中毒时，上述两种脂蛋白均显著增高，不伴酮症的轻型患者，可正常或极低密度脂蛋白轻度增高，经胰岛素治疗后可好转。非胰岛素依赖型糖尿病脂代谢异常者更多见。

## 二、高血脂症危害

1、会让身体出现衰老速度过快的情况，生活中血清的胆固醇过高，就会引起人的大脑衰退，并且高血脂症出现以后，患者就会出现衰老过快的症状，会让人的行动能力变弱，记忆力变退等症状。

2、高血脂症会让动脉硬化成粥样，由于身体里面的脂肪代谢出现紊乱，这样就会加速动脉粥样化的发生。

3、会引起冠心病，不单只是高血脂症，能引起冠心病，引起冠心病还有很多其他的致病因素，如高血压，糖尿病等多种致病的因素。

4、这种病症对肾脏的伤害也是非常大的，这个疾病能够引起肾小球的硬化，高脂血能够引发血管内的细胞破损，一旦破损以后，就会使血管壁的通透性增高，这样一来就危害身体内肾功能的正常。

5、如果患者患有糖尿病，高脂血症也能加重糖尿病的病情，

有些病人在得了糖尿病以后，不仅要对糖尿病进行有效积极的治疗，还时刻着进行降脂的工作。

6、患了高血脂症由于血管已经动脉粥样化了，这些个硬化的块状物，堵塞在血管内就会容易引发脑梗，因此在得了高脂血症的病人一定要注意防止堵塞。及时的清理血管垃圾。



## 三、那些人群容易高血脂症

1、肥胖者：肥胖者是引起高血脂症比较常见的人群，这主要是因为肥胖者过量进食，低密度脂蛋白、甘油三酯以及血胆固醇等等，很容易导致高脂血症的发生。所以肥胖患者在平时除了要节制饮食以及加强锻炼，还要定期去医院进行检查。

2、大量饮酒的人：长期吸烟喝酒也是引起高脂血症比较常见的一个原因，这主要是因为饮酒可以提高高密度脂蛋白的浓度，但在提高高密度脂蛋白水平的时候，还会增加甘油三酯浓度，尤其饮酒量比较多的时候，这种情况将会更加明显，时间一长很容易患高脂血症。

3、有高血脂家族史的人：高血脂这种疾病具有一定的遗传性，如果家族中有人患有高血脂这种疾病，其后代出现这种疾病的几率也就会大大的提升。

4、喜欢吃内脏的动物者：动物内脏中含有的胆固醇比较高，远远超过了人体所需要的摄取量，所以很容易引起高血脂的出现。所以在平时的生活中要尽量避免吃过多的内脏的动物，可以减少高血脂的发生。

5、缺少体力活动者：现在很多年轻的人白天从事繁忙的工作，晚上回家进食过多，缺乏体力运动，长期下去很容易引起高血脂的发生。

总之，高血脂这种疾病带来的危害是比较大的，健康的生活方式对治疗高脂血症也有一定的效果，如控制体重、忌烟忌酒、清淡饮食、适当增加运动等。日常建议食用全麦、粗粮、坚果、新鲜水果及蔬菜等。可多饮水，保证人体每天所需水分。同时减少糖类、脂肪类食物的摄入，在一定程度上也可以减少此疾病的发生。